

長者提出有關地區設施管理的意見

背景

中西區區議會於二零一零年十一月期間巡迴探訪中西區 23 間長者服務機構，向長者介紹區議會的工作及聽取他們對長者服務及地區事務的意見。參與活動的長者就地區設施管理方面提出了不少意見，希望各有關部門及機構考慮並作出跟進。

問題 / 意見

請各有關部門或機構回應以下由長者提出的問題及意見：

(i) 設施管理

1. 由於西營盤並未設有公共圖書館，爭取把已空置的李陞牙科診所改作公共圖書館。
2. 中西區內公廁數目不足，建議另覓地點加建公廁。
3. 建議上環市政大廈的編目室改為閱覽室。
4. 爭取加多近街臨時公園成為永久公園。
5. 投訴山道樓梯（近聖保羅小學）的黃色指示線已褪色，應重新畫上。
6. 投訴加多近街臨時公園沒有公廁，有長者就地便溺。
7. 投訴中山紀念公園的男女廁內沒有扶手，洗手盤水掣開關很費力，不便長者使用。
8. 要求盡快開放西營盤桂香街兩個新建成供殘疾人士使用的公廁。
9. 投訴西環士美菲路傷殘人士洗手間的水龍頭長期流水。
10. 爭取加建第二條中半山扶手電梯，方便長者上落。

(ii) 小型工程

1. 爭取在中山紀念公園增加遮蔭和避雨的地方。
2. 爭取在中西區下列位置加設坐椅：
 - 西區通往中山紀念公園的天橋
 - 均益二期對出位置（有蓋坐椅）
 - 山市街公園
3. 爭取在中西區下列位置加設行人扶手欄杆：
 - 山道近昌運大廈及潮商學校位置
 - 鵝巴甸街斜路位置
 - 薄扶林道近西邊街位置的欄杆伸延至朝光街
 - 上環文娛中心附近位置
 - 荷里活道公園側的道路兩旁
4. 爭取在皇后大道西近國家醫院的一段加建斜臺，以便長者輪椅出入
5. 爭取在卑路乍街近 116 號（近「實惠」家品店位置）的地面上及四周加設盲人指示設施。

提交文件人

長者服務工作小組主席
文志華

二零一一年二月

長者提出有關地區設施管理的意見

(i) 設施管理

1. 由於西營盤並未設有公共圖書館，爭取把已空置的李陞牙科診所改作公共圖書館。

衛生署的回覆：

有關診所(即西區牙科診所)現正進行裝修工程，衛生署計劃於本年內重開該政府牙科診所，為公務員/退休公務員及其合資格家屬提供牙科診治服務。

(二〇一一年二月二十八日收到)

康樂及文化事務署的回覆：

康文署已在中西區內設有三所公共圖書館，分別為一所主要圖書館(大會堂公共圖館)、一所分區圖書館(石塘咀公共圖書館)及一所小型圖書館(士美非路公共圖書館)，為區內居民提供圖書館服務。依據《香港規劃標準與準則》，即每 20 萬人口需設立一所分區圖書館的規劃標準；中西區現時人口約 26 萬，區內圖書館的規劃已基本上符合上述規劃標準，基於現時可運用的資源有限，本署暫未有計劃於區內增加公共圖書館設施。

為進一步把圖書帶到區內不同的角落，香港公共圖書館特別推出「社區圖書館伙伴計劃」，目的是希望與區內的非牟利及地區團體協作建立社區圖書館，以能更快捷及方便地提供圖書借閱服務給區內市民及推廣社區閱讀。現時中西區內共成立了 12 間社區圖書館。我們非常希望能夠與西營盤區內的地區團體共同協作建立社區圖書館。

香港公共圖書館亦會繼續致力為居民提供不受時地限制的圖書館服務，包括 24 小時網上圖書館服務，讓讀者能夠在網上續借和預約圖書館資料、閱覽電子書籍、檢索資料庫和翻查圖書館目錄、瀏覽多媒體資訊系統的數碼化資料，以及電話續借服務等等。

(二〇一一年三月十日收到)

2. 中西區內公廁數目不足，建議另覓地點加建公廁。

食物環境衛生署的回覆：

本署現時在中西區共設有 41 個公廁，足夠供市民和遊客使用。儘管如此，本署會密切留意區內公廁的使用情況，如發現有實際需要及適當地點，會考慮有關建議。

(二〇一一年二月二十五日收到)

3. 建議上環市政大廈的編目室改為閱覽室。

康樂及文化事務署的回覆：

康文署於上環市政大廈九樓所設立的圖書館採編組，乃專責採購圖書館資料、進行編目工作及安排圖書館資料的分配、釘裝、運送等工序。該組每年需處理的圖書館資料達百萬項，對整個香港公共圖書館的運作極為重要。本署在運作上有需要保留該位置繼續為香港公共圖書館系統轄下 66 所固定圖書館和 10 所流動圖書館建立、管理和更新館藏目錄。本署現時未有計劃將採編組遷離上環市政大廈。

(二〇一一年三月十日收到)

4. 爭取加多近街臨時公園成為永久公園。

康樂及文化事務署的回覆：

雖然現時加多近街臨時花園屬於臨時性質，但在堅尼地城及摩星嶺分區計劃大綱草圖編號 S/H1/18 上劃作「休憩用地」。土木工程拓展署已計劃在 2014 年中，待港鐵公司西港島線工程完工後，收回加多近街臨時花園及其周邊用地，以進行拆卸及清理工作。此外，規劃署現正進行「堅尼地城及摩星嶺土地用途檢討」，有關檢討範圍包括加多近街臨時花園的土地，待有關檢討完成後，本署會就休憩用地的長遠發展進行研究工作，屆時會諮詢區議會的意見。

(二〇一一年三月十一日收到)

5. 投訴山道樓梯（近聖保羅小學）的黃色指示線已褪色，應重新畫上。

路政署的回覆：

路政署已安排重畫黃色指示線，預計工程於三月底前完成。而來函中有關加設路面設施，如扶手電梯、扶手欄杆及斜臺等問題，據本署瞭解，運輸署將會給予回覆。

(二〇一一年三月十一日收到)

6. 投訴加多近街臨時公園沒有公廁，有長者就地便溺。

康樂及文化事務署的回覆：

由於加多近街臨時花園屬於臨時性質，因此現時花園內並沒有設置洗手間。鑑於土木工程拓展署已計劃在 2014 年中，待港鐵公司完成西港島線工程後，收回加多近街臨時花園及其周邊用地，進行清理工作，現階段如在花園內加建洗手間將涉及建築和鋪設渠務等工程，成本高昂，且工程完成後，只有很短的使用期限，並不符合成本效益，因此本署對現階段加建洗手間的建議有所保留。現時最接近花園的洗手間，分別位於加惠民道花園及吉席街花園內，約 3-5 分鐘路程。為方便市民使用鄰近的洗手間，本署已在加多近街臨時花園內的當眼處張貼告示，讓市民知悉上述洗手間的位置。此外，本署會加強巡視，指示有需要的市民使用附近洗手間。

(二〇一一年三月十一日收到)

7. 投訴中山紀念公園的男女廁內沒有扶手，洗手盤水掣開關很費力，不便長者使用。

康樂及文化事務署的回覆：

本署已與有關工程部門着手研究，在中山紀念公園的男女廁，特別是在廁所的間格內，加裝扶手的可行性；以及改善洗手盤水掣開關過緊的問題，並會儘快知會區議會有關進度及解決方法。

(二〇一一年三月十一日收到)

8. 要求盡快開放西營盤桂香街兩個新建成供殘疾人士使用的公廁。

食物環境衛生署的回覆：

西營盤桂香街兩個傷殘人士廁所已於今年二月十四日開放供市民使用。

(二〇一一年二月二十五日收到)

9. 投訴西環士美菲路傷殘人士洗手間的水龍頭長期流水。

食物環境衛生署的回覆：

建築署已於今年二月二十二日完成有關維修工程。

(二〇一一年二月二十五日收到)

10. 爭取加建第二條中半山扶手電梯，方便長者上落。

運輸署的回覆：

就建議興建第二條中環半山行人扶手電梯，運輸署與路政署已初步評估樓梯街以外的其他可行路線，包括城皇街和磅巷等，認為磅巷可服務較多區域和人口，與現有行人設施較少重疊，以及對區內的現有歷史建築物有較少影響。路政署現對建議於磅巷興建行人扶手電梯進行可行性研究，預計在2011年上半年完成。當有進一步的發展時，我們會向區議會匯報最新進展及諮詢意見。

(二〇一一年三月十七日收到)

(ii) 小型工程

1. 爭取在中山紀念公園增加遮蔭和避雨的地方。

康樂及文化事務署的回覆：

現時在中山紀念公園內，近兒童遊樂場和四大寇庭院附近的迴廊、健身站附近以及沿海濱一帶均有提供座椅連上蓋，可供遊人休息或避雨之用。至於公園內中央部份，因受西區海底隧道及地下公用設施的限制，未能加設蔭棚或避雨亭。此外，在本年年中竣工的一段海濱長廊內，將會裝設八張座椅連上蓋，屆時將可提供更多遮蔭及避雨的地方予市民使用。

(二〇一一年三月十一日收到)

2. 爭取在中西區下列位置加設坐椅：

- 西區通往中山紀念公園的天橋
- 均益二期對出位置（有蓋坐椅）

中西區民政事務處的回覆：

中西區民政事務處對於長者提出的各項小型工程建議皆持開放態度。區議員或工作小組可向區議會轄下地區設施管理委員會提交工程計劃建議書，以地區小型工程的名義進行工程。民政處會根據地區小型工程工作小組及地區設施管理委員會的決定作出跟進工作。

(二〇一一年三月十五日收到)

- 山市街公園

康樂及文化事務署的回覆：

上述建議是指位於石山街與山市街交界的石山街休憩處。石山街休憩處面積僅約 133 平方米，現時休憩處內已設有一組連上蓋的棋檯及座椅，以及兩張公園櫈。由於休憩處面積不大，本署會與有關工程部門研究在休憩處內加裝座椅的可行性，如獲可行方案落實後，本署將會提交文件向地區小型工程計劃申請撥款

(二〇一一年三月十一日收到)

3. 爭取在中西區下列位置加設行人扶手欄杆：

- 山道近昌運大廈及潮商學校位置

運輸署的回覆：

山道近潮商學校對出已設有欄杆，如附近還有位置需要設置欄杆，歡迎提出讓我們研究。而近昌運大廈的位置，本署正在確定附近的土地用途，稍後會研究設置欄杆的需要性及可行性。

(二〇一一年三月十七日收到)

- 鴨巴甸街斜路位置

運輸署的回覆：

鴨巴甸街的行人路普遍相對狹窄，只有約 1 米，加設欄杆會使該處行人路更窄；故此，我們對有關建議有所保留。

(二〇一一年三月十七日收到)

- 薄扶林道近西邊街位置的欄杆伸延至朝光街

運輸署的回覆：

有關位置是一段直路，視線條件良好，又不接近行人過路設施，因此在有關位置加設欄杆的需要並不高，而行人應當注意路面交通情況，我們會繼續監察有關路段交通情況。

(二〇一一年三月十七日收到)

- 上環文娛中心附近位置

運輸署的回覆：

煩請提供有關確實地點，以便我們跟進。

(二〇一一年三月十七日收到)

- 荷里活道公園側的道路兩旁

運輸署的回覆：

煩請提供有關確實地點，以便我們跟進。

(二〇一一年三月十七日收到)

4. 爭取在皇后大道西近國家醫院的一段加建斜臺，以便長者輪椅出入

運輸署的回覆：

現時該處已有合符標準的斜路讓傷健人士由皇后大道西/新街前往西營盤賽馬會診所。

(二〇一一年三月十七日收到)

5. 爭取在卑路乍街近 116 號（近「實惠」家品店位置）的地面及四周加設盲人指示設施。

運輸署的回覆：

根據本署與本港視障組織共識，目前第一階段目標是積極與有關部門配合在現有主要的公共交通交匯處及地鐵站等人流高的位置，加設視障人士的指示及配套設施，然後在其他有需要的位置，按迫切性及可用的資源，陸續研究及設置有關設施。有關建議將會作為備案研究。

(二〇一一年三月十七日收到)